

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年8月9日 星期五
第10637期 今日8版



更好担负起党和人民赋予的时代重任

——各地检察机关深入学习贯彻大检察官研讨班精神系列报道之四

本报综合消息 7月29日至30日，在京举行的大检察官研讨班强调，“各级检察机关要认真学习贯彻《决定》、悟原理、谋改革，进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，提升改革本领，增强改革韧性，着力解决深层次体制机制难题”。连日来，各地检察机关召开会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神和大检察官研讨班精神，把思想和行动统一到党中央进一步全面深化改革的决策部署上来，谋定后动、谋定快动，以钉钉子精神狠抓贯彻落实，更好担负

起党和人民赋予的时代重任。

吉林 8月1日，吉林省检察院召开党组(扩大)会议，传达学习贯彻大检察官研讨班精神，省检察院党组书记、检察长尹伊君主持会议并讲话。会议要求，全省检察机关要聚焦强化法律监督，有序推进各项新部署新任务落地落实，加快推进检察工作现代化。要坚决捍卫国家政治安全和社会稳定，深入贯彻总体国家安全观，全面准确落实宽严相济刑事政策，一体抓实依法打击和源头预防。要紧扣构建高水平社会主

义市场经济体制改革任务，做实对各类经营主体依法平等保护，促进法治化营商环境建设。要自觉融入中国特色社会主义法治体系大格局，加强与各执法司法机关相互配合、相互制约，强化全过程法律监督。

黑龙江 8月5日，黑龙江省检察院党组书记、检察长刘志志主持召开党组会，传达学习大检察官研讨班精神，研究贯彻落实举措。会议强调，要进一步全面深化改革，加快推进检察工作现代化。(下转第二版)

全国检察机关“检察护企”专项行动半年观察—— 用法治之力，护企前行



□本报记者 孙凤娟

时间是最忠实的记录者，也是最客观的见证者。

距离今年2月最高人民检察院启动“检察护企”专项行动，时间已经过去半年。

前不久举行的大检察官研讨班专题学习贯彻党的二十届三中全会精神，研究部署进一步全面深化改革、加快推进检察工作现代化。其中，“检察护企”专项行动在会上被多次提及。

船到中流，更须奋楫。回望过去半年，专项行动的成效早已写在每一个高效办理的涉企案件中；展望接下来的几个月，更要以党的二十届三中全会、大检察官研讨班部署要求为指引，推动“检察护企”专项行动持续走深走实。

有呼即应、无事不扰

“最新传销企业名单，你听说过几个？”“你常买的产品竟来自传销公司！”

……

如此“提神醒脑”的文字，均来自一篇篇网络“黑稿”。

2022年，黄某注册一家文化传媒公司，雇用专职写手杜撰“黑稿”，通过污蔑企业涉嫌传销，迫使企业“拿钱消灾”。

◆有呼即应、无事不扰

把“检察护企”专项行动作为“一把手”工程抓紧抓好，坚持依法平等保护各类经营主体，精准对接企业需求。

◆“四大检察”同向发力

坚持“四大检察”同向发力，既聚焦重点领域高质量办好每一个案件，又针对影响营商环境的突出问题强化法律监督。

◆整治趋利性执法司法

对1300余条可能涉及趋利性执法司法的线索逐条分析研判，将核查筛选出的24件重点案件，分三批次交相关省级检察院办理。

为达到目的，黄某的公司不仅每日搜索各类企业负面信息，将其“加工”后发到各类自媒体平台，而且还雇用大量水军刷阅读量，形成声势。

“随意拼凑一篇稿不需要什么成本，加上关联自媒体很多，到处转发影响巨大，公司跳进黄河也洗不清，还不如花点小钱让他们停止抹黑算了。”面对“无事家中坐，祸从天上来”，一些被敲诈企业无奈选择“破财消灾”。

就这样，自2017年4月至2023年5月，黄某与韩某(另案处理)等人利用“打传防骗”微信公众号等自媒体平台发布、转载其捏造、拼凑的文章，传播全国各地21家小微民营企业从事传销活动的不实负面消息，非法获利共计55万余元。

检察机关在审查该案时发现，黄某收取赃款的账户之一是其妻子李某提供的。经进一步调查发现，李某事先明知黄某实施敲诈勒索犯罪行为，仍提供自己的银行账户等帮助黄某收取赃款12万元，遂依法对李某予以追诉。

今年2月，重庆市涪陵区检察院以涉嫌敲诈勒索罪对黄某、李某依法

提起公诉。最终，法院采纳检察机关的指控意见和量刑建议，依法判处黄某有期徒刑十年，并处罚金；判处李某有期徒刑二年，缓刑二年六个月，并处罚金；同时责令二人退赔企业全部损失，二人当庭认罪悔罪。

“黑稿”敲诈的是企业，污染的是营商环境。对待这种“网暴”企业的违法犯罪行为，必须依法严惩。“涪陵区检察院检察长陈荣鹏表示。

为了更好营造市场化、法治化、国际化营商环境，今年以来，检察机关以“检察护企”专项行动为抓手，依法严惩各类破坏营商环境犯罪。

一组数据可以说明检察机关“护企”的力度：今年上半年，检察机关起诉破坏市场经济秩序犯罪6.2万人，同比上升36.5%。

数据的背后，是不断压紧压实的工作责任——

浙江、四川、辽宁等地成立以省级检察院检察长任组长的专项行动领导小组，把“检察护企”专项行动作为“一把手”工程抓紧抓好。

最高检加强督促指导，先后于今年3月、6月分别组织召开全国检察机

关“检察护企”专题培训会、专项行动推进会，进一步明确重点工作方向、提出具体要求。

为促进专项行动走深走实，最高检派出调研组深入9省市详细了解专项行动开展情况，就发现的突出问题向各省级检察院检察长制发工作提示函，向各省级检察院下发工作通知。

“有呼即应、无事不扰”，是“检察护企”专项行动最为企业家称道之处。记者了解到，在专项行动开始之初，最高检公益诉讼检察厅有人提出，可以针对企业可能存在的某种潜在风险问题进行预防性公益诉讼。最终，厅里经过研究认为，这一问题不具有代表性和普遍性，对企业健康发展尚不构成不良影响，开展预防性公益诉讼可能对企业正常经营构成干扰，暂时不开展这项工作。

在专项行动推进过程中，上海市检察机关应企业所需，深入辖区产业园区了解企业生产经营和法治需求，从金融创新、知识产权、网络安全、犯罪预防等多方面提供法律服务。

“四大检察”同向发力

一天，上海市浦东新区张江地区检察院急急匆匆进来一位男士。

他是某科技创新企业的代表，来这里只为一件事——申请立案监督。他说，该公司创始人之一、公司股东郭某有侵犯公司商业秘密的嫌疑，但因证据不足，公安机关未立案。

在全面梳理证据材料、实地走访企业、召开公检联席会研讨之后，张江地区检察院认为郭某涉嫌侵犯商业秘密罪，对该案启动立案监督程序。(下转第二版)



扫码阅读

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

□本报评论员

改革要重谋划，更要重落实。党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体规划，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。一分部署，九分落实。《决定》特别强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。围绕检察机关如何落实党中央的决策部署，大检察官研讨班进行了再部署、再深化，明确提出各级检察机关要进一步增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，勇当促进派、争做好人，发扬钉钉子精神，坚定不移推进改革取得实效。

方向明则思路清，目标定则步履坚。钉钉子，找准目标方位是第一位的，抓落实更是如此。各级检察机关要通过《决定》全面、深入、细致的学习，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，凝聚改革共识，发展共识，增强进一步全面深化改革的信心、决心，切实扛起检察机关担负的政治责任。要自觉把党中央确定的进一步全面深化改革的目标任务与大检察官研讨班部署的各项改革举措有机统一起来，坚持整体谋划，找准检察落脚点，统筹推进落实。要紧密结合各地实际，进一步细化目标任务，列出时间表、任务书、路线图，出实招，务实效，齐心协力将“蓝图”变为“实景图”。

改革有破有立，得其法则事半功倍。抓落实，要善于抓重点，抓关键。《决定》确定的300多项重要改革举措都是事关推进中国式现代化的重大问题。检察机关必须紧紧围绕全会部署的进一步全面深化改革的重点任务，锚定大检察官研讨班提出的进一步全面深化检察改革、加快推进检察工作现代化的重点安排，加强组织领导，全力推动落实，以重点攻坚带动全面突破。要加强调查研究，深入基层一线，走进群众中间，深入排查严重侵害群众切身利益突出问题，认真查找制约检察改革发展的瓶颈问题，找准找实改革措施在本地本部门遇到的痛点堵点，真正把情况摸清楚，把问题找准，对症下药、破解难题。整改提升打牢基础。要坚持问题导向，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，什么问题突出就重点解决什么问题，以实实在在的举措着力解决深层次体制机制难题。要坚持依法推进，坚持在法治轨道上深化各项检察改革，重大改革做到于法有据。鼓励基层在法定检察职责范围内，依法有序、因地制宜探索创新，下级检察院要加强请示报告，上级检察院要加强指导，不断把习近平法治思想的检察实践推向深入。

久久为功，方可善作善成。抓改革落实不可能“一锤定音”，更要发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉一颗，不断钉下去，必然大有成效。《决定》既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。改革越是向纵深推进，触及的利益矛盾越是复杂尖锐，越是波浪滔天，越要稳住心神、保持定力。各级检察机关要深刻认识改革的复杂性、艰巨性，强化责任担当，明确责任主体、压实责任链条，在落实中进一步完善，在不断完善中促进更好落实。常抓不懈是一种工作态度，也是一种工作能力。全体检察人员特别是各级检察院检察长，要坚持正确政绩观，发扬“功成不必在我”的精神，以滚石上山的勇气和“不达目的誓不休”的韧劲，在“抓大”和“抓常”上下真功夫、苦功夫，不折不扣把各项改革部署落到实处、抓出实效。

责重如山，行胜于言。进一步全面深化改革、加快推进检察工作现代化，更好支撑和服务中国式现代化，是检察机关必须担负起的历史重任。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实大检察官研讨班部署，谋定后动、谋定快动，充分发扬钉钉子精神，不折不扣抓落实，雷厉风行抓落实，求真务实抓落实，敢作善为抓落实，以法治之力护航进一步全面深化改革行稳致远，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供坚强司法保障。

以钉钉子精神抓好改革任务落地落实

——学习贯彻党的二十届三中全会精神、进一步全面深化检察改革系列评论之六

快递员快递车岂能“无证上岗”

浙江三门：制发检察建议推动快递行业规范管理

本报讯(记者范跃红 通讯员周丹娜)“我们公司已严格审查快递员的准入资格，并定期开展法律法规知识培训，所有快递电动车的牌照及保险也均合规，并安装了定时监控装置。”近日，当浙江省三门县检察院检察官与公安民警根据检察建议内容，对某快递公司有关情况进行现场核查时，该公司负责人说。

章某系某快递公司快递员，今年2月26日晚，他受朋友邀约，驾驶快递所用的电动三轮车到饭店吃饭。酒后，章某驾车回家途中被执勤民警查获。

经检测，章某血液中乙醇含量为236mg/100ml，且章某的驾驶证在2012年已被注销。3月11日，公安机关以章某涉嫌危险驾驶罪移送至三门县检察院审查起诉。经审查，检察机关认为，章某酒后无证驾驶机动车，其行为已涉嫌危险驾驶罪。经该院提起公诉，3月29日，法院以危险驾驶罪判处章某拘役三个月，并处罚金6000元。

办案中，三门县检察院检察官发现，章某已是第二次无证驾驶，他的驾驶证在2012年被注销后，就再未重新

取得，而涉案的电动三轮车也未悬挂车牌。“根据相关规定，快递收派员应持有相适应的机动车驾驶证上岗，快递车辆也应专车专用，统一管理，并办理行驶证。”承办检察官介绍。

据悉，章某在2022年底入职某快递公司，驾驶的车辆未办理机动车行驶证。难道快递公司入职时没有对章某的驾驶资质进行查询？对其使用的车辆也不办理登记？带着疑问，三门县检察院检察官实地走访快递公司，并向章某了解其入职时的相关情况，最终确

认该公司在员工入职、车辆标准及规范使用方面违反相关规定。

针对发现的问题，今年4月，三门县检察院分别向该县快递行业主管部门、车辆管理部门制发检察建议，建议对县域内快递业加强管理，严把人员准入关、车辆标准关、日常管理关。收到检察建议后，相关部门按照检察建议内容对辖区快递企业进行了摸排，并要求对发现的问题限期整改。6月17日，相关部门就检察建议的落实情况向法院进行书面回复。

当政府来检察院申请民事监督

宁夏：促地方政府与企业就多年民事纠纷达成和解

深入学习贯彻习近平法治思想

—— 高质量办好每一个案件 ——

□本报记者 谷芳卿

近日，宁夏回族自治区某县政府、某镇政府向自治区检察院提出撤回民事监督申请，该院依法终结审查。至此，一起历时多年的纠纷得到妥善处理。

矛盾纠纷长期未化解，大检察官包案

不少人可能对十几年前的棚户区改造记忆犹新。彼时，为了解决一些资源型城市、工矿企业职工生活困难问题，各地陆续开展了大规模的棚户区改造。该案就产生于那个时期。

2012年，宁夏某镇政府与某建筑工程公司签订委托建设协议，将一工棚户

区改造工程委托该公司垫资建设。建成后由政府定价，该公司负责销售，销售款作为建设工程款。

2015年6月，因政策调整，该项目的全部房屋作为国有资产归县政府所有。随后，镇政府与该公司签订《补充协议》，约定由镇政府向公司支付前期建设费用。

2017年1月，镇政府与该公司核定总投资金额为1.88亿元，在支付1.337亿元后，因当地财政紧张，暂缓后续资金投入。

2019年4月，该公司起诉县政府、镇政府，要求共同支付剩余工程款及逾期付款利息共计约5700万元。2021年12月，宁夏某市中级人民法院一审判决县政府、镇政府支付工程款及利息4600余万元。县政府、镇政府不服，提出上诉。

2022年9月，宁夏回族自治区高级人民法院二审维持原判。

2023年9月，县政府、镇政府的再

审申请被法院裁定驳回。今年1月，县政府、镇政府向宁夏回族自治区检察院申请民事监督。这起案件案情重大、疑难复杂，既涉及民营企业权益保护，又涉及当地政府公信力，处理不当可能引发双方进一步激烈纠纷。自治区检察院党组书记、检察长赛朝晖主动提出包案，推进矛盾化解。

通过调卷核实、沟通分析，在对案件证据与法律适用初步研判后，他认为该案有两个主要特点：一是时间跨度长，自2012年签订委托建设协议，至2024年县政府、镇政府申请民事监督，时间跨度近12年；二是政府和民营企业之间缺乏有效沟通，双方对抗情绪激烈。

搭建沟通平台促和解

赛朝晖带领办案组对案件进行全面梳理，发现争议焦点集中在总投资金额的认定上。

两级政府认为该工程系政府项目，

总投资金额应当以审计部门出具的审计报告为准，但与法院判决认定的数额相差3300余万元；公司以急需资金清偿其他债务为由，坚持法院判决认定的数额。政府希望协商金额和履行方式，公司希望尽快执行，双方均不肯让步。

面对复杂情况，办案组确定策略：通过搭建沟通平台，逐步缩小双方分歧，力促双方和解。

“办案前期，我们采取‘背靠背’方式与涉案双方进行约谈，让双方充分表达诉求。”赛朝晖告诉记者，通过沟通交流、释法说理，约见县政府主要负责人，从法律规定及本案处理不当可能衍生和引发的风险等多方面，循序渐进地沟通交流，引导双方消弭对立情绪，加强和解意愿。

为了确保和解协议公平公正，办案组做了大量调查工作。“因为建设该项目，企业卷入多笔关联债务。我们首先向企业和法院分别核实该企业进入诉讼程序的全部债务，保障和解内容不损害其他债权人合法权益。”(下转第二版)

全国人大代表张琼丽呼吁加强困难妇女权益保障工作 用爱帮她们重拾生活信心



8月2日，张琼丽(右二)和湖北省恩施市检察院检察官对一起司法救助案进行回访。图为张琼丽与司法救助对象亲切拥抱。

代表委员 检阅

本报讯(记者刘怡廷 通讯员于诗琪)“检察机关携手妇联着力解决影响和侵害妇女权益的突出问题，让我切实感受到了检察官身上的那份爱。”日前，全国人大代表、湖北省恩施土家族苗族自治州高级中学教师张琼丽受邀到恩施市检察院参加检察开放日活动，为检察机关、妇联协同各方守护妇女权益点赞。

活动中播放的恩施市检察院原创微视频《予她玫瑰》，深深地触动了张琼丽的心弦。“视频中，义工与检察官携手对因案致贫的困难妇女进行救助帮扶的片段，让我印象深刻。身为一名女性，我深知当代女性面临的诸多困境，只有全面了解妇女的急难愁盼，才能更好地为妇女发声。”张琼丽说。

张琼丽所盼正是检察机关之所向。今年3月，恩施市检察院与该市妇联共同出台《关于建立妇女权益保障与检察监督工作协作机制的意见》，明确双方通过线索移送、会商研判、信息共享、办案协作等方式，加强在妇女权益保障领域的协作配合。依托该机制，该院通过提供法律咨询、协助收集证据、彰显检察机关在维护妇女权益上的深思远虑和人文关怀。“张琼丽充分肯定检察机关在维护妇女权益方面的工作成效，并希望检察机关今后能提供更多的平台，更多地让社会各界参与困难妇女权益保障工作，凝聚合力共护‘她’权益。”